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Évforduló.
Az egymást váró, egymást kergető na

pok véres kálváriáján elérkeztünk lassan 
a két esztendővel ezelőtti idők stációjához. 
Messzeségekhez szoktatott szemünk most 
magunkba réved, a történeti idők lüktetése 
a fejünkben kalapál s a világot rengető 
történelem levegője úgy fojtogat mind
nyájunkat, mint magasságokhoz szokott 
vándort a bányalég.

A két esztendős napok telitett eseménye 
az a kráter, amiből kiáradt a világháború 
perzselő lávatömege. Hány illúziókból 
épitett Herculanum és mennyi álomkoc
kákból kirakott Pompei alszik örökálmot 
a lávafolyó medrében. — A nagy idők
nek Pliniusai vagyunk mindannyian, akik
nek ébredező gondolatát vagy csak álom
ban fölsejdülő elhatározását át tudjuk 
menteni az eljövendő idők túlsó partjára. 
Gyásszal szivünkben vagyunk bus króni
kásai a kizökkent világnak, amelynek nincs 
Hamletje, ki helyretolja s a Horatioja is 
lord Kitchener?' 'Minden győzelmi ujjon- 
gás és minden összetörtség egy-egy szi
vünkből kisarjadt illúziónak liliomtiprója.

Az évfordulók elérkezése a tükör elé 
állít bennünket és a friss szem s a vér
ben fürdetett tekintet uj szorongással bo
gozza a magunk problémáját. Számon- 
kérőszéket tartunk magunk fölött, s a nem 

vállalt föladatok, az el nem végzett munka, 
a lemaradt szent fölbuzdulások egyformán 
nyomják vállunkat és lelkiismeretünket. 
Ez a két esztendő csak a Halál hivatalá
ban nem talál restanciát.

Az itthoni munka nem volt kevésbé 
bizonytalan, mint a frontokon éjjel táma
dóké. A háborús szükségletek ismeretlen 
ellenségével a háborús polgári élet ismeret
len talaján kellett megbirkózni. A föl-föl- 
lobbanó ötletek, mint a világitópisztolyok 
fölcikázó fénye, kicsi fényforrások voltak 
ahhoz, hogy a mérhetetlenül nehéz föl
adatokkal szemben b ztos és megnyug
tató tájékozódást adjanak. Éz a háború 
úgy szakadt ránk, mint a tetőzet s azok, 
akik olyan magasan állottak fölöttünk, 
hogy láthatták az összeomlást jövendölő 
repedéseket, csak tenyérből jóslói voltak 
a nagy időknek. íme, : majd két éve, hogy 
vérzünk s ez a vérveszteség nem a Pet- 
roniusi halál langyos-fürdős, elvérzéses 
gyönyörű kábulata, de eleven marcangolás, 
ahol minden belénk tapadt karom külön 
fáj és minden ^iSzanddt külön
gyászt érdemel. Szabad-e annyi áldozatot 
hoznunk, ha magunkért is, ha az elkövet
kező győzelmes befejezés mámorában is, 
ha kérdés maradhatott a ,,miért“, s ha két 
háborús esztendőnek kellett elmúlni ah
hoz, hogy azok, kik sorsunk irányitói kell 
hogy legyenek, csak most kezdenek olyan 

kérdéseket megvitatni, amelyeknek érett 
megfontolással való végleges eldöntése 
nélkül egyetlen lépést is nehéz volt meg
tenni.

A nemzet vezérei most jönnek össze 
először, hogy a háború előtti háborús föl
adatokat a nélkülünk és rólunk létesült 
viszonyok kényszerítő befolyása alatt meg
oldják. Két évi hadbanállás után most 
akarják először megtudni a mi háborúnk 
célját, most akarnak tájékozódni, hogy 
miként remélhetjük horribilis áldozataink 
megtérülését. Most kezdik firtatni, hogy az 
uj Európa berendezkedésénél milyennek 
tervezik a mi államjogi helyzetünket s azt 
a gazdasági kapcsolatot, ami belehelyez
kedik az államjogi viszonylat keretei közé. 
Most kezdik latolgatni, hogy a háború 
eredményeiből mi illethet meg minket, s 
hogy ez az osztozkodás aránya nem lesz-e 
fordított az érte hozott áldozatok viszo
nyában. Eddig csak Németország béke
feltételeiről hallottunk, a monarchia béke- 
feltételeiről soha nem esett szó, a bécsi 
tanácskozásnak lesz föladata most legelő
ször megkísérelni, érvényesíteni azokat a 
szempontokat, amelyek a német biroda
lomnak békeföltételeiben nincsenek ben- 
foglalva.

Merőben olyan föladatok, olyan cél
kitűzések, melyek a háború előtti Magyar
ország égető és megoldatlan kérdései vol-
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Hadiárva.

Magyarok, tudjátok ki a hadiárva ?
E véráztatta föld legbúsabb virága ; 
Kit ha tüske tépi, sújtja a Nemesis, 
Hiába sóhajtja: „Édesapám segíts!" 
Nincs egy dobogó szív kisértetes éjbe, 
Égő napsugártól, széltől aki védje, 
Nincs egy fejfa, melyre ráborulna sirva, 
Idegen országban van megásva sirja, 
Talán, hogy az árva könyek meg ne leljék, 
A szelek és felhők tudják csak a helyét . . .

Törüld le a könyed, drága hadiárva, 
Nézz mosolygó hittel magyar ég boltjára, 
Édes atyád vére nem hiába omlott, 
Ne szomoritsanak settenkedő gondok. 
Minden kis árvának lesz itt édesatyja, 
És boldog lesz, aki mindenét od’adja, 
S utatokra áldást és verőfényt hinthet, 
Ti bús árvaságtok váltott meg itt minket . . .

Magyar hadiárvák, sáppadt, kicsi orcák 
Derüljetek, öreg drága Magyarország, 
Ezeréves márvány karjait kitárja : 
Nem, nem sodorhat el vihar vészes árja; 
Mint a betlehemi szalmás jászol felett, 
Bölcsőtök felett is szent csillag reszketett, 
Egy helyett vigyáz majd húsz millió rátok, 
Magyarok nemzete lesz édes apátok . . .

Kiss Menyhért.

Julius utóján.
Kardos Árpád.

Nyári délután s a kora ősz hangulata velem. 
A nap mint egy elaggott szerelmes, ki kendő
zött szépségét akarja ragyogtatni, gyöngéd 
erőlködéssel ölt arcára valami elvirult mosoly
gást, melynek már nem az ereje, hanem a 
leszámolással való csöndes birokja kapja meg 
a részvevőt. A fényében meghatottság reszket 
s ennek a meghatottságnak aranyesőjében für
dik most a világ.

Lágy levegő szomorú harmatja permetezi 
be a lelket s rálehelődik mindenre egy külö
nös, sokszor látott, sokszor érzett szin, minek 
nevét nem találom, ami végtelenül könnyű, 
légies s ami alatt mégis meggörnyedek, enge
delmes alázaíossággal hajtom meg az akara
tomat, érzéseimet, hogy ne legyenek másmi
lyenek, mint az a szín ; búsak, hervatagok, 
aludni készülők.

Nyár van s az erkély virágai között a ki
váncsi szellő diszkrét suttogására halott szir
mok tetemei sóhajosan verődnek össze. Ahogy 
az elborult tekintet átlépegett rajtok, egyre 
többen kerülnek elő s a zöld levelek piciny 
lugasán itt is, ott is részvétért könyörög egy- 
egy kihűlt bimbó, egy lehervadt ág, összekér- 
gesült valami . . . Mint megfagyott és soha 
visszanemtérö szerelmek, csókok, fölélt asz- 
szonyok, lányok visszatekingető megtört emléke.

A Kossuth Lajos-utcánk akác-sora sem az a 
zöldeleven, az az életbuja, ami volt. Mint mi
kor az életösztönök pezsgő nyári virulásán 

megjelent a második ezüsthajszálunk - az el
sőnél áltatjuk magunkat, hogy szerencse — 
s rászabadult ettől valami szorongó kinosság, 
egy picinyke, de folyton növő fanyarság az 
életkedvünkre, úgy zsibongat most is ez a 
kép. Az öregedő akácok. Az egyiknek fejét 
egészen ellepte már a vegetáció ezüstje, sárga 
lett dus hajkoronája, a másiknál egyenként 
vagy foltonként, de jelentkeznek a kérlelhetet
len végzet miniátür képecskéi. Az előhirnökök. 
Sápadt gondolatok lebbennek minden gyönge 
fuvallatra s körülöttem, előttem, fölöttem, ben
nem sirva fakad az élet legfájóbb bűne, ami 
kiégeti, leforrázza a szépben, jóban, imádandó- 
ban az érzések érzését : a végesség, az elha- 
tároltság, az édésbus nevű elmúlás.

Odalenn a megfakult kövezeten végigdöcög 
időnként a változó lárma. Terűvel rakott sze
kerek nyikorognak lassan, megfontoltan s szo
morú lovu fiákerek baktatnak nyomorúságos 
gördüléssel. Felkopog a siető íatalpak torz 
muzsikája s a megejtő szent csönden ezernyi 
sebet szaggat fel a kergetőzö perczek kapzsi 
munkájának hangáradata. Zagyva zörgések, 
foszlányos beszédek, érdes, megtorpanó kiáltás, 
fulladt nevetések, oktondi fütty, köhögés, uga
tás, törődött léptek kavarognak. Ásitoznak. Ez 
a hisztériás csöndgyilkolás ráver a szegény 
idegekre. S mindnek hangjában bennevan a 
megsemmisülés gyászáriája. Születnek, élnek 
s rövid lét után a Lethe habjai gyöngyöznek 
fölöttük.

A Fehéikereszt terasszán is elárvultán ödön- 
genek a vékony barna asztalok. Üresen állják 
körül a vasbordáju kerti székek. Vendég alig 
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tak s amelyek megoldása nélkül csak a 
lelkesedésünk volt lobogóbb, a hazaszere
tetünk lángolóbb és fehérebb minden tet
tünk — de tépelődőbb és elborulóbb 
minden aggodalmas gondolatunk.

Az 1916. évi gabonatermés 
zár alá vétele.

Gabonavásárlás szabályozása.

A m. kir. minisztérium 1750—916. M. E. 
szám alatt az 1916. évi buza, rozs, kétszeres, 
köles, árpa és zabtermés záralávétele, továbbá 
2117—916. M. E. szám alatt az 1916. évi ter
més vásárlásához szükséges igazolványok, őr
lési tanúsítványok, valamint a lakosságnak ga
bonával és liszttel való hatósági ellátása és a 
termény feleslegek bejelentése tárgyában ren
deletet bocsátott ki, melyekből a főbb tudni
valókat az alábbiakban ismertetjük.

A termelő jogai és kötelességei:
Minden termelőnek 1916. évi buza, rozs, 

kétszeres, köles, árpa és zabtermését az 
1750—916. sz. M. E. rendelet zár alá helyezi 
s ezen termések tekintetében csakis az alább 
megszabott korlátok között rendelkezhetik. A 
rendelet szerint termelő az is, ki az 1916. évi 
termésből munkabér, aratórész, cséplőrész, vagy 
komenció fejében kap a termelőtől búzát, ro
zsot, kétszerest, kölest, árpát vagy zabot. A 
zár alá vétel tehát a fenti címeken kapott ter
ményekre is kiterjed s igy ezek birtokosai 
szintén csak a rendeletben megszabott korlá
tok között rendelkezhetnek ezekkel.

A termelő a zár alá vett terméséből saját 
házi és gazdasági szükségletére, számításba 
véve a jövő 1917. évi augusztus hó 15-éig 
terjedő időt, magának egy bizonyos mennyi
séget megtarthat s erre a célra azt szabadon 
felhasználhatja.

Mennyit tarthat vissza a termelő 
saját házi szükségletére?

Házi szükséglet címén a termelő 400 gramm 
naponkénti és fejenkénti lisztadagriak — á 
vámőrlő dij, elporlás és a korpa számbavéte
lével — megfelelő terménymennyiséget, vagyis 
fejenként és havonként búzából, rozsból, két
szeresből, árpából együttvéve 18 kgramot tart
hat vissza és pedig azon személyek után, kik 
nála rendszerint természetbeni ellátást élveznek. 
Azt, hogy házi szükséglet címén kölesből meny
nyit vehet a termelő a háztartásában termé- 

téved erre ilyen időtájt s a fehér pincérnők, 
meg nyütt feketébe bujt pincérek, pikolók ál
matag kényszeredettséggel kullognak ide-oda. 
Vagy álló helyben gondolatlanul, üresen me
rednek a semmiségbe, lomhán lógó kezeikben 
jellegzetes, szelíden piszkos, rücskös asztal
kendőikkel. A ritkásan felrakott leánderek hiába 
erőlködnek. S velük a zöld korlátokra fáradtan 
kapaszkodó felfutó. Alig van díszük s a kevés 
virág nem tudja az élet lüktetésével behinteni 
itt a múlandóság hullámveréseit.

A vároldal mogorva szikláival sötéten né
zeget át. Mintha e komor mellvérteken meg
törne a végesség s büszke daccal markolna a 
természetnek e markáns gyermeke az örökké
valóság odaképzelt uszályába, hogy ne engedje 
el soha-soha. Hasztalan. A vállairól leomló 
zöld palástban az éles figyelő fölfedi a ha
lálszint, melyet túl a szemhatáron még erő
sebbé sajgat omladozó koronája, a meghalt 
várkastély, melynek tépett falai mögött borongó 
sejtelmek bánatos összesimulással sóhajtanak a 
megértőnek könyező meséket.

Bizony, bizony el kell múlni. Mindennek és 
mindenkinek. Nincs kivétel. Az erkély virágai 
ma még piroslón lélegzenek. S holnap ? Vagy 
holnapután ? . . . . Mint megfagyott és soha 
visszanemtérő szerelmek, csókok, fölélt asszo
nyok, lányok visszatekingető, lehervadt emléke.

Mi jó, hogy a halálszin, melyet mesteri 
ecset már a születéskor oda lehelt arcunkra, 
titokzatos messziségekben érik tökéletesre. 

szetben ellátást élvező személyek után fejen
ként számításba, a közs. elöljáróság állapítja meg.

Mennyit tarthat vissza, illetőleg mennyit 
vehet számításba a termelő gazdasági 

szükséglet óimén ?
Gazdasági szükséglet címén csak a termé

szetben kiszolgáltatandó terménybeli járandó
ságok (alkalmazottak, cselédek, munkások mun
kabére, aratórésze, cséplőrésze, komenciója) a 
vetőmag és az állatállomány szükséglete ve
hető számításba és csak az ennek megfelelő 
mennyiség tartható vissza.

Kik vásárolhatnak a termelőtől ?
1. A termelőtől vásárolhat, de csak 1916. 

október hó 15-ig, az aki nem termelő (tehát 
minden fogyasztó) s az a termelő, akinek sa
ját házi és gazdasági szükségletét saját termése 
nem fedezi.

2. Vásárolhatnak a Hadi Termény R. T. és 
annak bizományosai. A bizományosok kötele
sek vásárlásaik megkezdése előtt a H. T. R. T. 
által részükre kiállított igazoló jegyet a vásár
lás helye szerint illetékes főszolgabírónak, pol
gármesternek láttamozás végett bemutatni és 
a hatóság felhívására bármikor felmutatni.

3. Vásárolhatnak a gazdasági egyesületek 
és szövetkezetek is, és pedig vetőmagvakat 
tovább eladás céljára, ha erre a földmiv. mi
nisztertől felhatalmazást kapnak; a földmiv. 
miniszter magnemesitéssel foglalkozó terme
lőknek a feltételek megállapítása mellett, meg
határozott mennyiségre engedélyt adhat, hogy 
vetőmagot vetési célra termelőknek közvetle
nül eladhassanak.

4. Vásárolhatnak oly kereskedők, (szövetke
zetek) kik a gabona adásvételével eddig is 
foglalkoztak, a Hadi Termény r-t. által a ke
reskedelemügyi miniszter utasításainak meg
felelően kiállított vásárlási igazolvány alapján 
annak a törvényhatóságnak a területén, ahol 
üzleti telepük van, de csak oly termelőtől, ki
nek az eladásra szánt termése búzából, rozs
ból, kétszeresből, kölesből, árpából és zabból 
együttvéve legfeljebb egyszáz métermázsát 
tesz ki.

5. Mezőgazdasági üzemek, egyéb üzemek 
és vállalatok, alkalmazottaiknak terménybeli já
randósága címén és gazdasági szükségletükre.

Bárki is vásárol az itt felsorolt vásárlási jo
gosultsággal bírók közül, mindenki tartozik a 
megvásárolt mennyiségre vonatkozólag a ter
melőnek átvételi elismervényt adni ; az 1, pont 
alatt felsoroltak a vásárlási igazolványt adják 
át a termelőnek. A termelő pedig köteles ezen 
vásárlási igazolványokat és átvételi elismervé- 
nyeket a saját igazolására megőrizni.

(A termények ára a 2350-—916. sz. M. E. 
rendelettel a vármegye területére nézve a kö
vetkezően vari megállapítva. Buza 1916. de
cember 15-ig 42 korona, december 15-én túl 
38 korona. Rozs és kétszeres december 15-ig 
34 korona, azontúl 31 korona, árpa december 
15-ig 32 korona, azontúl 29 korona.)

A termelő tehát a zár alá vett termésnek sa
ját házi és gazdasági szükségletét meghaladó 
részét eladhatja az 1—5 pont alatt felsorol
taknak, de egyébként nem rendelkezhetik fe
lette, azt fel nem használhatja, fel nem őröl- 
tetheti, fel nem etetheti, fel nem dolgoztathatja, el 
nem idegenítheti, sem arra másnak jogot nem 
adhat.

A termelő a zár alá vett termésének a 
saját házi és gazdasági szükségletét meghala
dó és az 1916. évi október hó 15-ik napjáig 
a felsorolt vásárlási jogosultsággal bíróknak 
még el nem adott részét a jelzett nap után, 
legkésőbb a földmiv. miniszter által meghatá
rozandó időpontig köteles Írásban v. szóban a 
Haditermény R. T.-nak (Budapest V. Nádor-u. 9.) 
később kiadandó rendelet szerint megvételre 
felajánlani.

E végből minden termelő köteles 1916. évi 
október hó 15-ik napján birtokában levő buza, 
rozs, kétszeres, köles,; árpa és zab készletet 
annak a községnek elöljáróságánál, amelynek 
területén a készlet van, bejelenteni. A bejelen
tésekről köteles a közs. elöljáróság, városokban 
a polgármester pontos kimutatást két-két pél
dányban készíteni s a kimutatást lezárni és az 
összesítés eredményét a Haditermény részvény
társasággal haladéktalanul közölni. A kimuta
tás egyik példányát legkésőbb 1916. évi no

vember hó 1. napján a Haditermény r. t. cí
mére kell beküldeni.

A termelő a termésének zár alá vett részét 
annak a törvényhatóságnak területéről, ahol 
gazdasága van, el nem .száhithatja.-* Más tör
vényhatóság területén levő ^az^a^ág^bV^agy 
háztartásába azonban term’^^t^^CXwiv^- 
raktározás vagy a rendelet szertár megtffge- 
dett felhasználás végett a járási Xőszolga^iró, 
rendőrkapitány engedélyével elszállíthatja. Mun
kabér, aratórész, cséplőrész vagy komenció fe
jében kapott terményeket a tulajdonosaik kü
lön engedély nélkül állandó lakhelyükre akkor 
is elszállíthatják, ha ez a hely annak a törvény
hatóságnak területén kívül fekszik, hol a ter
mény termett.

A zár alá vétel a terményeknek végrehajtás 
utján való lefoglalását nem akadályozza : a le
foglalt terményeket azonban végrehajtási utón 
eladni csak akkor szabad, ha azoknak a köz
élelmezés vagy a közszükséglet céljaira való 
megszerzése iránt intézkedés nem történik. A 
foglalásról evégből a kiküldött (végrehajtó) a 
Hadi Termény r. t.-ot értesíteni köteles.

A fogyasztó jogai és kötelezettségei.

Aki maga nem termelő (tehát fogyasztó) és 
akinek saját házi és gazdasági szükségletét 
saját termése nem fedezi, jogosítva van. 1916. 
évi október hó 15. napjáig a községi elöljáró
ság, polgármester által részére kiállított vásárlási 
igazolvány alapján a saját házi szükségletére 
búzát, rozsot, kétszerest, kölest és árpát, gazda
sági szükségletére pedig annak a községnek a 
területén, ahol lakik, készáruvétel utján minden 
közvetítő kizárásával, bármely termelőtől vásá
rolni ; a járási főszolgabíró, polgármester által 
részére kiállított vásárlási igazolvány alapján 
pedig jogosítva van ugyancsak 1916. évi októ
ber hó 15. napjáig saját gazdasági szükségle
tére bármely törvényhatóság területén rozsot, 
kétszerest, kölest, árpát és zabot készáruvétel 
utján, minden közvetítő kizárásával bármely 
termelőtől vásárolni. Ezek szerint a házi szükség
letét mindenki csak a saját községében vásárol
hatja meg és már a szomszéd községben vá
sárlási igazolványa nem érvényes, olt nem 
vásárolhat sem igazolvánnyal, sem anélkül.

A sokszor idézett 1750—916. M. E. rende
let 5 §-ának második bekezdése szerint az 
alispánnak indokolt felterjesztésére a kereske
delemügyi miniszter a belügy- és földmivelés- 
ügyi miniszterrel egyetértő.eg megengedheti, 
hogy az illető törvényhatósághoz tartozó közs. 
elöljáróságai (polgármesterei) által kiadott vásár
lási engedélyek alapján a fél háztartási szükség
letére ne csak az illető község, város területén, 
hanem a törvényhatóság területén más köz
ségekben is vásárolhasson. Tudomásunk szerint 
az alispán előterjesztést intézett a kereskedelmi 
miniszterhez aziránt, hogy engedje meg, hogy 
a vármegye területén bármely községi elöljáró
ság v. város által kiállított vásárlási igazolvány 
alapján a törvényhatóság bármely községében 
v. városában lehessen vásárolni. A minisz
ter azonban arra az álláspontra helyezkedett, 
hogy ily általános felhatalmazást nem adhat, de 
nem zárkózik el azelől, hogy egyes nem ter
melő, avagy nem eleget termelő községeknek, 
illetve községek fogyasztóinak indokolt f 1- 
terjesztésre megengedi, hogy a törvényhatóság 
területén más községben, avagy községekben 
is vásárolhassanak. Pontosan fel kell tehát tün
tetni azon községeket, amelyek ezzel a joggal 
élni akartak és azokat a községeket, amelyek 
területén ezen községek szükségleteiket be óhajt
ják szerezni. Értesülésünk szerint ez irányban 
a szükséges intézkedések megtétettek, úgy hogy 
a legnagyobb valószínűség szerint nem leszünk 
kénytelenek csupán a lakóhelyünkön vásárolni.

A vásárlási igazolványt községekben a közs. 
elöljáróság, városokban a polgármester állítja ki 
díjtalanul a fogyasztó szóbeli, avagy írásbeli 
kérésére s ennek az igazolványnak az alapján 
csak azt a mennyiséget lehet megvásárolni, 
amely a vásárlási igazolványon fel van tün
tetve, ennél sem többet, sem kevesebbet vásá
rolni nem lehet s ha a vásárlási igazolvány 
birtokosa az igazolványon feltüntetett termény
mennyiséget egy tételben megvásárolni nem 
tudja, a vételre az igazolványt nem használhatja 
fel, hanem uj, megfelelő mennyiségről szóló 
igazolvány kiadását kéri és az el nem hasz
nált igazolványt beszolgáltatja. Vásárlási igazol-
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vány 100 kgrnál. kevesebb mennyiségre nem I 
adható ki.

Mennyit vásárolhat a fogyasztó 
saját házi szükségletére?

Házi szükséglet cimén a mezőgazdasággal 
vagy más őstermeléssel foglalkozó fogyasztó 
a naponkénti és fejenkénti 400 gr. lisztadag
nak — a vámőrlődij, az elporlás és korpa 
számbavételével — megfelelő terménymennyi
séget, vagyis búzából, rozsból, kétszeresből és 
árpából együtt véve 18 kg.-rammot, más 
fogyasztó pedig a vámőrlődij, az elporlás és a 
korpa számbavételével csak 10 kg.-rammot 
vehet fejenként és havonként számításba azon 
személyek után, kik nála rendszerint természet
beni ellátást élveznek. Azt, hogy háziszükséglet 
cimén kölesből a fogyasztó a háztartásában 
levő személyek után fejenként mennyit vehet 
számításba, a községi elöljáróság állapítja meg

Mennyit vásárolhat a fogyasztó 
gazdasági szükségleteire ?

Gazdasági szükséglet cimén a járási főszolga
bíró, polgármester által kiállított vásárlási iga
zolvány alapján mezőgazdasági üzemek birto
kosai csak az általuk természetben kiszolgál
tatandó terménybeli járandóságra, a vetőmagra, 
valamint a tengeri és haszonállataik eltartására 
és hizlalására szükséges és a saját termésük
ből nem fedezhető terménymennyiséget, egyéb 
üzemek birtokosai csak a vállalatukban alkal
mazottak terménybeli járandóságaira és a vál
lalat folytatásához szükséges igavonó állatok 
eltartására szükséges terménymennyiséget, 
mások pedig csak a saját háztartásuk céljaira 
és foglalkozásuk vagy hivatásuk teljesítésére 
rendelt állatok eltartására szükséges termény 
mennyiséget vásárolhatják.

A fentebb emlitett rendeleteknek ezúttal a 
legfontosabb és legaktuálisabb részét, vagyis 
a vásárlás módozatait teljesen és részletesen ki 
merítettük, az őrlésre, továbbá az ellátatlan 
lakosság szükségletéről való hatósági gondos
kodásra, a közfogyasztásra szánt buza és rozs
liszt előállítására és forgalombahozatalára vonat
kozó rendelkezéseket helyszűke miatt a követ
kező számokban fogjuk ismertetni. D. J.

tásnak, elhanyagolásnak nyomai közül, melyek 
a pompás színház szervi betegségét illusztrál
ták a nagyérdemű közönség előtt, igen sokat 
nem fognak viszontlátni.

Az Ígérők memóriája iránti kedves figye
lemből szolgálatot akartunk tenni nemcsak a 
közönségnek, nemcsak a színészeknek, akik 
joggal várhatják, hogy nemes mesterségük 
műhelyében otthonosan érezzék magukat, ha
nem maguknak a feledékenység szérumával 
beoltott Ígérgetőknek is s ezért összebogoztuk, 
csokorba kötöttük a fattyúhajtásokat, melyek
nek kiirtása a legerősebb módon kívánatos.

Azóta hónapok szaladtak el s újabb hóna
pok lépnek a futók nyomába. Közeledőben 
van az idő, mikor derék tháliánusaink — nem 
tévesztendők össze már a jelző okából sem a 
taliánusokkal ! — megjelennek körünkben, hogy 
egy kis szellemi bufelejtővel étherezzék meg 
elernyedt lelkeinket. Az Ígéret pedig még min
dig pihen együltében, ahová akkor megtele
pedett. Azaz hogy, bocsánat !

Az öltözők poloskaállományának tönkretéte
lére lemeszelték azokat, s hogy a kiköltözködő 
poloskacsaládok vissza ne mehessenek, az öl
tözők szabályszerűen lezárattak.

Szó se róla, ez is valami. Arra pedig min
denképen elegendő, hogyha épen számadásra 
kerül a dolog, legyen mivel elkezdeni, a foly
tatás? Hátha ehhez az egy aprósághoz hóna
pok kellettek s a hónapok az Ígérőkből töb- 
betkiszoritani nem tudtak, mire megvénülünk 
rákerül a sor a második apróságra.

Mert van bennünk jóravaló készség — csak 
nehezen mozog.

Innen-Onnan.
Hiszen hát bajnak egy kissé baj, hogymeg- 

iogyatkoztak a sintérlegények. De ha meg
gondoljuk, hogy most ők is kétlábú vadakra 
vadásznak s a muszka- meg taliánfogásban 
gyakorolják magukat, nem tudunk haragudni 
rájuk. Főleg pedig kikapcsoljuk őket a szemre
hányások áramköréből. És valahogyan úgy 
kezdjük nézni a dolgot, hogy talán nem is az 
ö távollétük a melegágya a dévai kutyaburjá- 
nizmusnak.

A rendőrséget hiába szapuljuk. Személyzet
sorvadásban szenved az is s ha most neki látna 
a kutyakérdés rendezésének, mi a közbizton- 
ság, vagyonbiztonság, közrend és egyéb elő
kelőségek kísérleti nyulai még közelebb fér
kőzhetnénk a kukutyini népszerű jégaszalóhoz.

Ez után az elöljáró beszéd után, tisztában 
lehetsz nyájas olvasónk, hogy mi a dévai ut
cáknak eme otthonosan mozgó furunkulusait, 
a kutyákat nem Írjuk ezúttal sem a sintérek, 
sem pedig a rendőrség rovására.

Másutt van a hiba. És nem is a kutyákban, 
akik elvégre nem tehetnek arról, hogy a ter
mészet az utca szeretete helyett nem a szalo- 
nak sima parketjének rajongását oltotta beléjük.

A kutyáknak a drágalátos gazdáiban. Min
den kóborló, ulcátlakó kutya egy négylábú 
bizonyítvány. Rá van írva, hogy fegyelmezet
len gondolkozásu, rendhez hozzánevelödni kép
telen, társadalmi együttélésre fejletlen s tanyai 
elszigeteltségre predesztinált családi körben 

I nőtt fel az irhája.
Gazdák, gazdák ! Ha Ti olyanok lennétek, 

amilyeneknek a kutyáitokat követeljük, fegyel
mezettek, otthont szeretők, mások iránt figyel
mesek, rendesek — akkor egy intézménnyel 
kevesebbre lenne szükség.

A sintérséggel !
I ** *
I Amikor elmentek színészeink, ígéreteket kap- 
I lak. Hogy annak a sok furcsaságnak, mulasz

— Hősi halál. Lendvay Márk dr. kőrösbá
nyai járásorvos jogszigorló fia, Lajos, ki mint 
tart, vadászhadnagy az olasz harctéren teljesí
tett szolgálatot, mult hó 15-én fejlövéssel hősi 
halált halt.

— Kitüntetések. A király Ghersinich Károly 
64. gy. e. őrnagynak hősi magatartásáért a 
hadiékitményes III. o. vaskoronarendet ado
mányozta, Dénés Lajos 60. gy. e. tart, főhad
nagyot, vajdahunyadi rendőrkapitányt a Signum 
laudisszal — Kiss Gyula 28-as vadász had
nagyot, Kiss Mózes marosnémetii református 
lelkész fiát, ki az olasz fronton küzdött, az 
ellenséggel szemben tanúsított bátor magatar
tásáért a hadiékitményes érdemkereszttel — 
Lengyel Zoltán 64-ik gyalogezredbeli zászlóst 
pedig a legutóbbi orosz visszaverések alkalmá
val tanúsított vitéz magatartásáért az ezüst vi- 
tézségi éremmel tüntette ki. — Heller József 
őrmester a háború folyamán tanusitott kiváló 
szolgálatai elismeréséül a szolgálati érdemke
resztet kapta a vitézségi érem szalagján.

— Meghalt bágyoni Balog Gyula, a Dévai 
Iparbank Rt. vezérigazgatója. Hosszas szen
vedés után f. hó 27-én váltotta meg a halál, 
mellyel egy becsületes, szorgalmas munkás
ságban eltöltött szép élet zárult le. Az elhunyt, 
ki Déva város kereskedelmi életében tekinté
lyes pozíciót vívott ki magának, a dévai Ipar
bank felvirágoztatása körül elévülhetetlen ér
demeket szerzett. Megnyerő, szimpátikus egyé
nisége érthetővé teszi azt az osztatlan, őszinte 
részvétet, melyet a város közönsége halálán 
érez. Ma délután 6 órakor impozáns módon 
megnyilatkozó gyász mellett temették el. A 
kereskedők gyászuk jeléül a temetés tartamára 
üzleteiket bezárták.

— Katonaorvosi kinevezések. Őfelsége Püller 
János dr. 64. gy. e. népföikelő segédorvost 
főorvossá, Parasca Leó dr. hátszegi körorvost 
pedig, ki mint a munkácsi megfigyelő állomás 
venereás osztályának vezetője elismerésre méltó 
tevékenységet fejtett ki, ezredorvossá nevezte ki.

— Uj ügyvéd. Dénes István dr. ügyvédet az 
aradi ügyvédi kamara Szászváros székhellyel 
az ügyvédek lajstromába fölvette.

— Halálozás. Felpestesi és vizszentgyörgyi 
Makray Domokos, min. tanácsos, erdélyrészi 
kataszteri igazgató, földbirtokos tevékeny éle
tének 67-ik évében hosszas szenvedés után f. 
hó 26-án Széplakon meghalt. Temetése ugyan
ott ment végbe f. hó 29-én. Halála előkelő 
rokonságot döntött gyászba.

Sinka Péter batizi g. kel. esperes, a vajda- 
hunyadi Corvineana pénzintézet alapitó igaz
gatósági tagja, f. hó 19-én 63 éves korában, 39 
évi papi működés után Batizon elhalálozott. 
A humánus életű népszerű lelkész elhunyta 
széles körben váltott őszinte részvétet. Temetése 
f. hó 22-én ment végbe.

— Ellenőrzik a fölmentetteket és szabadsá- 
goltakat. A közös hadügyminiszter és a hon
védelmi miniszter azonos szövegű rendeletet 
bocsátott ki, amelynek értelmében a helyi ka
tonai parancsnokságok állandó szigorú ellen
őrzés alapján havonta jelentést tartoznak föl
terjeszteni arról, hogy a fölmentett, illetve sza
badságolt havidíjasok és a legénységi állo
mányhoz tartozók végezik-e azt a közérdekű 
munkát, amelynek elvégzése céljából fölmen
tésüket, illetve szabadságolásukat nyerték. A 
katonai parancsnokságoknak joguk van az el
lenőrzés megkönnyítésére a fölmentést javasló 
közhatóság segítségét kérni és igénybe venni. 
Az ellenőrzést gyakorló közeg számára köteles 
a fölmentett vagy szabadságolt havidíjas, vagy 
munkaadója a szükséges felvilágosításokat meg
adni. A fölmentetteket hivatalukban, munkahe
lyükön vagy lakásukon keresik fel az ellenőrző 
közegek, akik tapasztalataikról naponta tesznek 
jelentést. Ha e jelentés szerint a fölmentettek 
és szabadságoltak nem végeznék munkájukat, 
a szabadságoltak azonnal behívhatok katonai 
szolgálatra, a fölmentettek behívására vonat
kozólag pedig a katonai parancsnokság felter
jesztése alapján a cs. és kir. hadügyminiszter, 
illetve a honvédelmi miniszter rendelkezik.

— Járási tiszti orvosi állások betöltése. 
Hunyadvármegye alispánja az elhalálozás követ
keztében megüresedett vajdahunyadi és brádi 
járásorvosi állásokra már kiírta a pályázatot. 
A pályázat beadásának végső határideje f. évi 
szeptember 30-dika.

HÍREK.
Rendületlenül

kell élnie bennünk ma is a magyar hitnek, a 
magyar bizvabizakodásnak !

A szélvihar pokoli bugásán szabad megre
megni a szívnek, szabad éreznie újra, hogy 
mi most ismét megméretünk a végzet serpe
nyőjében, a katonák a lövészárok fényes sa 
rában, az itthonvalók a térdeplő deszkáján, 
de félteni azt a földet, melynek határán a ma
gyar katona áll, nem kell és nem szabad ! 
Még akkor se, ha százszor tajtékzóbb lenne a 
hordalékos oroszság megbomlott tengere, mint 
amilyen.

Hazájára, házára, sírokra és bölcsőkre, any
jára, asszonyára, testvérére gondol a magyar 
katona, akinek fejéről elszállt már a hetyke 
legénykedés ideje vagy a háború alatt költö
zött ifjú szivébe a férfias érettség nyugodt el
szántsága : jaj annak, aki nekikeseredettsége 
óráiban jön vele szembe ellenségül. Nem a 
Kárpátok völgyrései, halálszorosai, de az ezer
éves nemzet védi meg ezeréves földjét. Ezer 
év óta ezerszer megvédte, ezt kapta apáitól, 
ezt adja át fiainak.

Örvendezni a jón, elborulni a rosszon, lehet. 
Elbizakodni vagy kétségbeesni nem szabad. 
De hinni és bízni kell. Rendületlenül. Nemcsak 
kell, de lehet is nekünk, ezeréves magyaroknak.

Hinni, hinni mindvégig, csüggedés és fölté
tel nélkül, ez minálunk az igazunk keresztjén 

•pirosló: „in hoc signo vinces !“, mely a biz
tos győzelem jósigéje.

— Előfizetőinkhez intézett kérelmünk — saj
nos — alig talált meghallgatásra. Nem akarunk 
nehéz helyzetünk részletezésével ismétlésekbe 
bocsátkozni, ezért csak kérelmünket ujitjuk 
meg: szíveskedjenek a lejárt előfizetési dija
kat posta fordultával megküldeni. Lehetetlen
ség azt kívánni, hogy a mai drágaságban 
mondjunk le azokról a régi békés viszonyok 
között is mérsékeltnek mondható dijakról, me
lyek készkiadásainkat sem futják.

— Eljegyzés. Petri Waldemár gyulafehérvári 
tart, hadnagy jegyet váltott Zeitler Olga ur- 
leánnyal.

— Áthelyezés. A közoktatásügyi miniszter 
Hajtmann Etelkát, az itteni kir. tanfelügyelő
séghez szolgálattételre beosztott polgári iskolai 
tanitónőt további szolgálattételre a berettyóuj- 

I falvi áll. polg. iskolához osztotta be.
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— Műkedvelői előadás Piskin. a piskitelepi 
Thália asztaltársaság f. évi augusztus hó 5-én 
este jótékonycélu műkedvelői előadást rendez, 
melyen színre kerül A vasember, Csiky Ger
gely Teleky dijat nyert 3 felvonásos tragédiája.

— Az aratással is nagyjában már készen 
volnánk. Hála a hadvezetőség megértő gon
doskodásának, mely munkásosztagokkal, libe
rális szabadságolásokkal, hadifoglyokkal segí
tett a kemény munkában s dicséretére legyen 
mondva az itthonmaradottak odaadó szorgal
mának, az aratás fontos feladatát sikerült zök
kenés nélkül megoldanunk. A Gondviselés is 
kedvezett s az idei termés, mint örömmel hal
juk, e megyében dacára a fennállott nehézsé
geknek, a jó közepes mértéket elérte. Bárcsak 
az országos átlag is itt tartana.

— Újból terjed a hólyagos himlő. Kegyetlen 
játékot üz velünk ez a nyavalya. Már már azt 
hittük, hogy hátat fordít nekünk s nem tér 
vissza miközénk. Csalódtunk. Újból felütötte 
gonosz fejét s mint hivatalosan közük velünk, 
a brádi járásban Mihelenyben, Blezsenyben, 
Felsőlunkojon, Podelén, Rovinán, Seszuron, 
Bukuresden, a puji járásban pedig Pujon el 
kellett rendelni a fokozottabb mérvben föllépett 
himlőjárvány elfojtása végett a lakosság kény
szeroltását.

— Agyonzuzta a szikla. Az almaseli réz
bányában egy hatalmas kőtömeg mintegy 3 
méter magasságban hirtelen levált s alázuhan- 
tában az alatta dolgozó Licskó Ferenc 40 éves 
népfölkelő hadimunkást, kinek nem volt már 
ideje a menekülésre, agyonzuzta.

— A dévai iparosok katonai megrendelése. 
Megemlékeztünk annak idején arról, hogy a 
dévai ipartestület kebelébe tartozó szabómes
terek egy kisebb csoportja 1500 drb. katonai 
zubbony és ugyanannyi nadrág elkészítésére 
kapott megrendelést a hadügyi kincstártól. A 
munka Bökönyi Mihály szabó vezetése alatt 
példás lelkiismeretséggel készült el s igy két
ségtelen, hogy a kincstár nemcsak kifogás 
nélkül veszi át az elkészített munkát, hanem 
újabb megrendeléssel is honorálni fogja derék 
iparosaink igyekezetét, ami annál kívánatosabb, 
mert e réven a segédmunkával a ráutalt nők 
is meglehetős mellékkeresethez juthatnak.

— Az országos állatvásárt jövő héten kellene 
megtartani, de az eddigi késedelemből, mely 
Déva város polgármesterének a ragadós száj- 
és körömfájás miatt elrendelt zár feloldása 
iránti kérelmét elintézés nélkül hagyta, teljes 
bizonyossággal következtethetjük, hogy a hasított 
körmü állatok felhajtási tilalma érvényben 
marad. Lovakra ez a tilalom nem vonatkozik, 
de a lóvásár nem fogja a réven behozni, amit 
a szarvasmarhavásár vámján elveszit a város.

— Meghalt, mert férje harctérre ment. Lu- 
pényből jelentik : Diinok Józsefné nem tudta 
elviselni a gondolatot, hogy férje a harctéren 
van. Leküzdhetetlen búskomorság vett erőt 
rajta s ilyen lelkiállapotban halálra szánta ma
gát. Felakasztotta magát s meg is halt.

— Uj önkéntes iskola. A hadügyi kormány 
lehetővé akarja tenni azt, hogy azok a 35—50 
év körüli önkéntesek, akiket csak segédszol
gálatra találtak alkalmasaknak, szintén elnyer
hessék a tiszti rangot. Ezért is tanfolyamokat 
létesítenek az ország több helyén, ahol 8 héten 
át az ily önkéntesek kiképzést nyernek s már 
a tanfolyam elvégzése után tisztjelöltek lesz
nek. E tanfolyamból kikerültek fogják azután 
fölváltani a jelenleg front mögötti szolgálatot 
teljesítő tiszteket.

— Megszökött a katonai munkásosztagból. 
Vágásy Sándor petrozsényi népfölkelö bánya
munkás f. év április havában engedelem nél
kül otthagyta a bányamunkásosztagot és Nagy
váradon önként jelentkezett katonának. A had
bíróság a Vágásy eljárását elsőfokú szökés 
bűntettének minősítette és ezért 1 hónapi bör
tönbüntetésre ítélte.

— Megszűnt tábori csomagforgalom. Mint a 
Budapesti Tudósitó jelenti, a 6, 10, 14, 20,28, 
37, 41, 43, 76, 78, 81, 85, 91, 103, 109, 138, 
146, 148, 210, 228, 230, 301, 301/11, 301/III, 
305, 306, 309, 310, 311, 312, 314, 320, 321, 
322, 325, 326, 327, 328, 329, 330, 331, 609. 
és 614. számú tábori postákkal fenntartott 
magáucsomagforgalom megszűnt.

— AZ EST elintézi a panaszokat. Érdekes cikk je
lent meg AZ EST junius 27-iki számában. Borsodmegye 
főispánja hivatalos aktában válaszolt egy levélre, melyet 
panaszos, szegény asszony irt AZ EST-nek hadisegélye 
dolgában. AZ EST az ilyen leveleket nem hagyja elinté
zetlenül felgyűlni, hanem rögtön az illetékes hatósághoz 
juttatja, azokhoz, akik orvosolhatják a felszólaló panaszát. 
Sok szegény emberen segit igy, sok jogtalanságot orvo
sol, igazi barátja a népnek és már ezért is érthető nép
szerűsége, amilyennel magyar lap még nem dicsekedhe
tett. Százával kapja minden nap a kérdezősködő és pa
naszkodó leveleket. Minden arra érdemes levelet elintéz, 
óriási társadalmi munkát végez amellett, hogy olyan új
ságot is ad, amelynek megbizhatósága, hírszolgálata, ér- 
tesültsége és irodalmi színvonala a legelső.

NESTLÉ"" 
nænrmn gyermekliszt
a leöjobb és legolcsóbb I
DOBOZA K1.80 MINDEM GYÓGYSZERTÁRBAN ÉS DROGÉRIÁBAN ■
Próbadobozt ingyen küld HENRI NESTLÉ,Wien,I.Biberstr 13 e. p

— Egy jókarban levő rövid zongora meg
vételre kerestetik. Cím a kiadóhivatalban. u91-5

Laptulajdonos és kiadó : LAUFER VILMOS.

TELEFONSZÁM : Kiadóhivatal : 35.

A dévai kir. törvényszéktől.

Ke. 686/32—1916. szám.
Végzés.

A Mezőgazdasági Iparfejlesztő és Keres
kedelmi Részvénytársaság kényszeregyesz- 
ségi ügyében a kir. tábla határozatát ösz- 
szes érdekeltekkel közlöm és mivel a 
4070—1915. M. E. számú rendelet 60 
§-ának második bekezdése értelmében to
vábbi jogorvoslatnak helye nincs.akényszer- 
egyeszség jóváhagyását pedig a kir. ítélő
tábla megtagadta, az egyeszségi eljárást az 
emlitett rendelet 56. §-ának 6. pontja ér
telmében megszüntetem s az iratokat to
vábbi intézkedés végett a kir. törvény
székhez beterjesztem, a biztosítási intéz
kedések megszüntetése és a vagyonfel
ügyelő felmentése iránt a csődnyitó hatá
rozat közlése után fogok intézkedni.

Déva, 1916. évi julius hó 26. napján. 
Dr. Endes s. k. kir. tszki. biró.

A kiadmány hiteléül : 
Magyar János, 

i: odatiszt.

ViszontBlndóKnnK
és kereskedőknek a legszebb selyemmel hím
zett hadi emlékképek, passpartouval minden 
nyelven. Nagyság 42X52 cm., darabja 110, 
korona. Kapható : Hugó Jelűnek, Wiener 
Stickerei-Werstătte, Wien, VII. Bezirk, Linden- 
gasse No. 55. 93 3~5

Ajánlunk azonnali szállításra a legjutányosabb napiárak mellett : 

Gép-, henger- és autóolajat, 
gépzsiradékot, kocsikenőcsöt 
és mindenféle gazdasági gépekhez szükséges kenőolajakat szava 

tolt jó minőségben.

WEISZ LIPÓT és TÁRSA 
disznózsír, szalonna és olajnagykereskedök

Budapest, IX., Hentes-utca 17. Sörgönycim ! WEISSEFETT Budapest. 
Interurbán telefon: József 14—50. ios3—10

Hátszegi Felső Kereske
delmi Iskola.

Női kereskedelmi szaktanfolyam.
= Fiú és leányinternátus. =

Érettségi vizsgálat. Egyéves önkén- k 
tesség. Állás közvetítés. Prospektus 
ingyen. A délkeleti Kárpátok legszebb 
és legegészségesebb vidékén. 100 3_5

Egy javított 

gőzcséplőgép készlet 
azonnal eladó. Bővebbet Ferber 

Jánosnál Piskin. 11S2_2

ÎPÉNZKÜLDEMÉNYEK 
a hadifoglyoknak.

I A DÉVAI TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T.

t. üzletfelei tudomására hozza, 

: hogy a hadifoglyoknak szánt 
i pénzküldemények átutalását 

Ê 47 = elvállalja. =

Mindenféle : : 

fényképészeti 
cikkek 
legjobb gyártmányú 

fényképező 
tépek 
kaphatók □ 

LAUFER VILMOS 
könyv- és papirkereskedése, 
fényképészeti cikkek gyári 
raktárában Déván. □

a ja wte ’
KTADÓHIYA

Nyomatott Laufer Vilmos villanyerőre berendezett gyorssajtóján, Déván.


